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SOLUTII

Problema 8.1.
Din egalitatea a—b+1=0 rezulta a=b-1.Calculam fiecare din cei doi radicali:

Ja?+b* —2b+1=.[a’ + (b-1)? =+/a’ +a? =+/2a> =2 | a|=+/2a, deoarece a>2;

Ja? +b? —4a—6b+13=./(a> —4a+4)+(b* —6b+9) = \[(@a—2)*+(b—3)? =

=J(@a-2*+(a-2)? =v2|a-2|=+2(a—2), deoarece b—3=(b-1)—2=a—2 si a>2. Astfel,
E=v2a-/2(a-2)=+2(a—a+2)=22.

Raspuns: 2./2.

Problema 8.2.
a) Fie n numarul din mijlocul celor 19 numere naturale cerute. Atunci numerele sint
n-9,n-8,...,n-1Lnn+1,...,n+9.
Suma lor va fi 19n. Conform conditiei, 19n=2014, n=106. Deci, cele 19 numere vor fi
97,98,...,115.

b) Examindm acum 20 de asemenea numere: n—9,n-8,...,n-1Lnn+1..,n+9,n+10.
Suma lor va fi 20n+10. Conform conditiei, 20n+10=2014 si N nu mai este numar intreg.
Prin urmare, numarul 2014 nu poate fi scris ca suma de 20 de numere naturale
consecutive.

Raspuns: 2014=97+98+...+115; sub forma unei sume de 20 de astfel de numere nu-
marul 2014 nu poate fi scris.

Problema 8.3.

Fie M mijlocul diagonelei AC, iar N mijlocul diagonalei BD in trapezul ABCD (vezi
desenul alaturat). Linia mijlocie PQ contine segmentul MN, deci MN este paralel cu
bazele trapezului.

Cum PM e linia mijlocie in AACD, rezulta | PM |=g.
Cum PN e linia mijlocie in  AABD, rezulta | PN |=%.
Prin urmare, MN =PN —PM _a_b_a-b
2 2 2
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Rdspuns:a—b.
2
Problema 8.4.

La fiecare mutare a lui Vlad, Mihai trebuie sd mute atitea cartonage, cite nu ajung pina
la 19. De exemplu, daca Vlad muta 7 cartonase, Mihai muta 12. Dupa ce fiecare elev a
facut cite 105 mutari, de pe masa s-au luat 105-19=1995 de cartonase. Au mai ramas



2014-1995=19 cartonase. Oricite cartonase ar lua acum Vlad de pe masa, mai ramin nu
mai mult de 18, pe care le muta Mihai, cistigind astfel jocul.
Rdaspuns: La fiecare mutare, daca Vlad ia K cartonase, Mihai va lua 19-k cartonase.

Problema 8.5. Fie x numarul juniorilor dintr-o sala si y numarul seniorilor dintr-0
sald. Conform conditiei,
2x+13y=310. (1)
Aceasta ecuatie trebuie rezolvatd in numere naturale. Din (1) obfinem
xzwzl%_w_%,
Atunci x:155—6-2n—2—2n:155—13n. Astfel, x=155-13n, y=2n, unde neN, reprezinta

Prin urmare, y trebuie sa fie numar par; fie y=2n, neN.

solutia generald a ecuatiei (1).
a) Cum xeN si x>0, rezultad 155-13n>0, n <11%; n<11. (2)
b) Conform conditiei problemei, x<y, adica
155—-13n<2n=n >@, n >10£; n>11. (3)
15 15
Din (2) si (3) rezultd n=11. Prin urmare, x=155-13-11=12; y=2.11=22. Dar atunci
2x =24, 13y =286.

Raspuns: 24 juniori si 286 seniori.
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BAREM DE CORECTARE

NOTA: Oricare alta metoda de rezolvare corecta se apreciaza cu punctajul maxim.

Proble | Scor Raspuns corect Etapele rezolvarii Punctaj | Observatii
ma maxim acordat
8.1. 7p. 22 - obtinerea egalitatii a=b-1 1p.
- transformarea expresiei de sub
semnul radical ca suma de doua
patrate (cite 2 p. pentru fiecare
radical) 4.
- efectuarea transformarilor
algebrice 1p.
- calcularea valorii expresiei E 1p.
8.2. 7p. | 2014=97+98+...+115 | @)- introducerea unei necunoscute
auxiliare si notarea numerelor 1p.
- calcularea sumei celor 19 numere,
exprimata prin necunoscuta
auxiliara 1p.
- scrierea ecuatiei, rezolvarea ei 1p.
- determinarea celor 19 numere 1p.
b) — notarea, calcularea sumei a 20
de numere 2p.
- argumentarea ca asemenea 1p.
numere nu exista
8.3. 7p. -stabilirea ca MN este situat pe
linia mijlocie a trapezului 1p.
- calcularea lungimii segmentelor
(cite 2 p. pentru fiecare segment) 2p.
8.4. 7p. La fiecare -arata ca primul pas al lui Mihai
mutare, daca este sa 1a atitea cartonase, ca in
Vlad ia k suma sa fie 19 3p.
cartonase, Mihai | - arata ca dupa 105 mutari pe masa
va lua 19-k ramin 19 cartonase 2 p.
cartonage. - concluzia finala 2p.
8.5. 7p. |24 juniori si -introducerea necunoscutelor
286 seniori auxiliare i scrierea ecuatiei
2x+13y =310 1p.
- exprimarea unei necunoscute prin
cealalta 1p.
- arata cd ecuatia are solutii
naturale pentru n=11 4.

- determinarea numarului de juniori
s1 seniori

1p.







